

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIODICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

NÚMERO 3.721

EL PRECIO DE LOS ANUNCIOS, REMITIDOS, COMUNICADOS Y ESQUELAS MORTUORIAS, CONVENCIONAL Y ECONOMICO.—LA CORRESPONDENCIA Y GIROS SE DIRIGIRAN A F. LAS HERAS, CANALEJAS, 54, SORIA.—No se devuelven los originales.

Año XXXIV.—(2.ª época).—SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SÁBADOS.

SORIA.—Sábado 25 de Agosto de 1917.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.—EN ESTA CAPITAL Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE 1'50 PTAS.—SEMESTRE, 2'75.—POR AÑO, 5.—EXTRANJERO, UN AÑO, 10.—NÚMERO SUELTO, 5 CTS.—PAGO ADELANTADO.—Se suscribe en Soria, Canalejas, 54

CASA PASCUAL

Crajes de señora, caballero, niño, uniformes
Collado, 42.—Teléfono, 75
SORIA

Colegio Politécnico del Angel Custodio CALATAYUD

Incorporado oficialmente al Instituto de Zaragoza. Dirigido por don Julián Librada Sesma, Presbítero, Beneficiado de la Real Colegiata del Santo Sepulcro.
Bachillerato.—Preparatorio de las diversas Facultades.—Comercio.
Primera enseñanza graduada.
Diez Profesores técnicos, casi todos con título académico.

Internos.—Mediopensionistas.—Externos.

Edificio ad hoc con vistas al campo y huerta, orientado al mediodía. Pensión: 225 pesetas trimestrales, comprendido el lavado, peluquería, etc., sin otros gastos para las familias que las matrículas y los libros. La Dirección manda gratis Reglamento ilustrado a quien lo pida.
2-14

COCHES DE ALQUILER

En inmejorables condiciones, tanto en precio como en el servicio, se alquilan carruajes.
Su dueño, agradecido a su numerosa clientela, no ha reparado en medios para montar con todas las comodidades.
Los encargos a Felipe Ruiz o a su amigo Francisco Modrego, Canalejas, 72, Soria.

Fábrica de luz eléctrica y harinas

NIRA. SRA. DE DUERO
Molitura trigo, toda clase de cereales y afrechos por medio de cilindros sistema Buhler y por piedras francesas.
Se venden harinas y plenos de inmejorable calidad.
Despacho en Soria, Ferial, 6
López Compañía.—Almazán.

Hernias, Vientres voluminosos. Descensos de la Matriz. Deformidades. Tratamiento sin operar.
DR. CAMPOS, Montero, 33, Madrid.
En Soria el 28 de cada mes. Hotel del Comercio.

Anastasio Sevilla y Cía.

MAQUINAS DE COSER, BORDAR Y DE PUNTO, NUEVAS
Compra venta de máquinas de ocasión garantizadas, reparaciones, piezas de recambio y agujas de todos los sistemas, aceite de engrasar.
Esta casa cuenta con una buena bordadora para instruir en el bordado a quien lo solicite y verificar los encargos de bordado que se le hagan.
Canalejas, 66.—Soria.

CLINICA DENTAL

a cargo del Odontólogo
D. JOSE MASCIAS AGUILAR
ex-interno de San Carlos y ex-ayudante del Dr. D. Florestán Aguilar.
Domicilio de

D. Matias Cuevas

Calle de Canalejas, 84, segundo, Soria.
Teléfono, núm. 110.
Los martes en Almazán.

Fábrica de aguardientes anisados

DE
VINO Y DE ORUJO DE UVA
DE

Bonifacio M. Hyuso

RECUERDA (SORIA)
Los mejores, los más sanos; obtenidos por destilación directa y con azúcar en grano superior.
Probarlos es aceptarlos.
Se sirven pedidos de 16 litros en adelante.

Vicente Alvarez

TRATANTE EN GANADO DE CERDA
TEJERA, NÚM. 8, SORIA
Tiene almacén de tocino, jamones y plenos. Vende para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, sacando de 25 kilos en adelante.

Chocolates JILQUIN ORUS Zaragoza

LOS MEJORES DEL MUNDO
Por su pureza y esmerada elaboración.
Virgen del Carmen
La casa de más producción y venta en Aragón
ELOY LLORENTE

Juan Garcia y Garcia

Tratante en ganado de cerda
ALMACÉN DE TOCINO, JAMONES, MANTECAS Y CHORIZOS ESPECIALES VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR PARA DENTRO Y FUERA DE LA POBLACION
TEJERA, 4, SORIA

COCHES DE LUJO DE ALQUILER

PARA TODA CLASE DE SERVICIOS
GABRIEL LISO
PLAZA DE ACENA, 11.—SORIA
El dueño de este servicio, agradecido a los favores que le viene dispensando su numerosa clientela, pone en conocimiento de la misma y del público en general, que ha aumentado sus vehículos con otros dos coches familiares recién construidos, para poder atender cuantas demandas se le hagan.

LA ESMERALDA

Fábrica de harinas por cilindros sistema Robinson
Diez y Ocho, Gómara (Soria)
Se complacen en ofrecer a su numerosa clientela y público en general las excelentes calidades de harinas y plenos de su esmerada fabricación.
Se admiten molinaciones. Economía en las precios.

"EL CISNE,"

Gran fábrica de yeso
de Anastasio Biosalido.

Torralba de Medinaceli (Soria)

Se fabrica yeso pardo, blanco, ordinario y fino, clases superiores, a precios económicos.
Pedir precios y muestras y os conveceréis.

Consultorio Médico Quirúrgico

RAYOS X.—ELECTROTERAPIA
INHALACIONES DE OZONO DE
A. RUIZ GARCIA
Gran Premio de S. M. la Reina Regente
ALMAZAN

Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo y del sistema nervioso.—ENFERMEDADES DE LA MATRIZ.—CIURUGIA GENERAL.

Tuberculina para diagnóstico y pronóstico de la tuberculosis.

Después del conflicto.

Los malvados intentos revolucionarios han fracasado. Triunfaron los principios en que se sustentó el orden. El brazo armado de la Patria, el ejército, siempre enemigo de la anarquía, ha logrado vencer los desafíos del tiránico populacho reduciendo a la impotencia una dictadura criminal que amenazaba subvertir las bases fundamentales del Derecho.
No hay mal que por bien no venga. Los discursos, recibiendo ejemplar castigo, enseñan que pudieron hacer obra más útil que la llevada a cabo fomentando el motín, si en la empresa de amor humano hubieran puesto la voluntad firme que al progreso conviene. Los que ejercen el Poder han podido aprender que algo tienen que corregir en la forma de realizar las funciones directoras. La anarquía, el desorden, la revolución populachera—no tema el censor a nuestra sinceridad—exige que en todos los distintos miembros de la nacionalidad renazca vigoroso el espíritu que condensa el Deber.

Preguntémosnos, con la mano puesta sobre el corazón, antes de condenar desautorados ejenos, conductas extrínsecas, actos vituperables del prójimo; ¿Cumplimos nosotros fielmente los deberes que nos competen?

Rechazamos la santa obligación de trabajar en cuanto una verdadera necesidad no lo exige, gastamos esfuerzo a impulsos del egoísmo, de la avaricia y de la vanidad. Por abnegación, porque el Deber lo mande, nada realizamos.

Cuando la responsabilidad no nos alcanza, cuando el Código no puede castigarnos y es fácil hurtar el cuerpo a los latigazos del hambre, duermes la conciencia y buscamos el descanso confiando a otros la misión de que ocupen nuestro puesto en las filas de trabajadores; esa deserción dificulta la obra social; resta una buena parte al fondo del acervo común; y el incumplimiento de nuestros deberes lastima los derechos de la multitud y el engrandecimiento colectivo.

La fuerza de las armas ha obligado a que los individuos revoltosos acepten el imperativo del Deber. Ya funcionan las máquinas en los talleres, ya circulan los trenes y ya se extraen minerales de las entrañas de la tierra...

No es bastante. El trabajo tiene que ser aceptado por los huelguistas que no se revolucionan, pero que en la holganza consumen la existencia.

Hace falta inculcar en todos los ciudadanos la idea de que es un delito de lesa humanidad sustraerse al cumplimiento de los deberes que impone la familia, la vecindad, el pueblo y la nación, deberes consignados en los preceptos de la ley de Dios.

Decía Goethe: ¿Cuál es vuestro deber? Ejecutar los actos que a cada individuo corresponden. ¿Cuál es el mejor Gobierno? Aquel que nos enseña a gobernarnos a nosotros mismos.

Y modificando la última respuesta diremos: El mejor Gobierno, el que necesita España para su buen régimen, será el que obligue a que todos los ciudadanos cumplan fielmente con sus deberes, lo mismo el que cobra jornal de un patrono que el que percibe haberes firmando en la nómina.

La sabiduría engendra la inquietud, porque a medida que agudizamos la percepción se llena nuestro espíritu de incertidumbres, y recelos, y dudas. Las gentes sencillas, ignorantes, viven sustentadas moralmente en unas cuantas definiciones transferidas como verdades inconcusas y son felices. ¿Qué debemos, por tanto, desear? Cualquier problema planteará ante nosotros la misma interrogación y la propia inquietud. Jamás podremos estar seguros de poseer la verdad absoluta. A mayores conocimientos, mayores perplejidades. De donde vendremos a dar en el odioso resultado de que la felicidad está en la ignorancia. Pero ¿podremos admitir que así sea? Y si nos empeñamos en perseguir la verdad, ¿no nos ocurrirá lo que a Bolerofoonte, el hijo de Glanco, que enorgullecido de vencer a la quimera quiso subir al cielo y anduvo errante por los campos de Licia, porque Júpiter envió un tabano contra su pegaso cuando pretendía remontarse a las alturas? Si queremos ascender demasiado para otear entre las nebulosas de lo cierto y lo dudoso, ¿no seremos arrastrados por el huracán de nuestra soberbia, como fué arrebatado Néstor, el hijo de Japhet, en el monte de Atlas?

Pero también podría suceder que la verdad, al verse abandonada, repitiese en el hombre la fábula de Bejamira y nos enviase, como ella a Hércules, un manto envenenado—el remordimiento—el cual nos produjese tan vivos dolores que nos obligara a arrojarnos entre las llamas de la desesperación.

Eternamente el genio humano será vencido por «la siempre incógnita», como denominó un poeta a esa deidad intangible que tantos, fatuamente, dicen poseer. La verdad es la Pandora que nos ofrenda la caja mortal de todas las inquietudes. Palas le dá la sabiduría; Venus, la belleza; Apolo la voz; Mercurio, la elocuencia. Pero cuidemos de no abrir, seducidos por las gracias de la ofrendante, la tapa de esa caja misteriosa. Porque si luego de abrirla y extenderse en nuestro derredor todos los males, no nos queda ni la esperanza? Recordemos el escarmiento de Tamyris, el poeta de Tracia, a quien las mujeres dejaron ciego por tener la audacia de desafiar su poder. Seamos humildes y conformémosnos con esa verdad que radica en la subconciencia individual. No digamos nunca genéricamente «la verdad», digamos «nuestra verdad» que no por ser distinta a la del prójimo ha de ser más cierta ni más honrada. Porque si la vanidad nos ensorbece, pudiera ser que la única verdad positiva fuese el ridículo en que nuestro orgullo nos hiciera caer. A Empedocles no le sirvió la argucia de arrojarle en el cráter del Etna para hacer creer que había subido al cielo, porque habiendo el volcán lanzado hacia afuera sus sandalias, descubriose el engaño y se llenó de oprobio el que quiso llenarse de gloria. ¿No fue Séneca el que dijo «solo sé que no sé nada»? ¿Cómo nosotros, pobres pigmeos con ojos de mosquito, hemos de creer nos condore? Pero, en fin de cuentas: ¿hace falta saber otra verdad que aquella que nos conduce al bien? ¿Y qué es el bien? ¿Veis cómo volvemos a las andadas? Siempre la inquietud de una nueva interrogación. ¿Como pretender convertir la vida en afirmaciones concretas?

Eduardo Andicoberry.
(Prohibida la reproducción.)

COLABORACION ESPECIAL

Puntos de vista.

Las afirmaciones concretas

«Por ende si vieres turbada mi mano
Turbas con clara mezclando razones,
Deja la burla, que es paja y granzones
Sacando muy limpio d'entrelas el grano.»
(Rojas, de «La Celestina».)

Al azar ha caído en nuestras manos un periódico viejo, donde en grandes titulares se dice: «Nombramiento ilegal de un catedrático». La rotundidad del epigrafe nos mueve a sonreír. Conociendo el empacho de requisitismo, que tanto daña al progreso cultural y económico de España,—de que se duelen los centros oficiales, no podemos creer que se haya concedido una pingué merced sin que el Ministro las tenga todas consigo. De seguro que a los alegatos del enjuiciador, que se habrá atendido a la letra severa de la ley, contestaría su excelencia con una de esas reales órdenes metidas, como de contrabando en nuestra legislación y que ejercen funciones de polliza destructora en el macizo noble jurídico de la constitución del Estado. Pero no es esto lo que nos intriga, sino que en el caso citado, como en casi todos los de la vida, la perplejidad se habrá apoderado del ánimo del comentarista de buena fe, fiando que la Verdad, como si obedeciera a conjuros del dios Vertumio, se transformara y adquiriera modalidades distintas según la Circe que ha de satisfacer en ella sus venganzas.

Como tantas otras veces, nos hemos preguntado: «¿Cuál tendría razón? ¿Dónde estaría la verdad?». Para nosotros, la verdad no es indivisible, como se pretende. Es tan múltiple como conceptos morales dieron los individuos. Y así como la moral cambia con las latitudes geográficas, con los usos y costumbres, con las religiones, así la verdad, que en su sentido metafísico depende de las valoraciones sociales o de los prejuicios imperantes, es tan varia como diversas son las razones en que se basa la conformación ética de cada una de las sociedades humanas. Los marcionitas, por ejemplo, pretendían que el uso de matrimonio era una indecencia hija del vicio. Los hebreos, por el contrario, tenían entre sus leyes una que prohibía la virginidad. Fundábanse los primeros en los males que sobrevinieron al género humano por entregarse nuestros primeros padres a la lascivia; apoyábanse los segundos en el mandato divino de perpetuar la especie. Aquí lo de Teine.

«Was ist der mensch,
Woher ist er kommen,
Wo geth er hin?»

Disculpando a los maestros, como decíamos en el artículo anterior, de que no hayan prestado la debida atención a las cuestiones societarias por dedicarse de lleno a pedir remuneración para su trabajo, hemos de disculpar también al agricultor, ya que éste, sin el elemento maestro, permanece, por necesidad, aislado de las corrientes del progreso.

En efecto; en la mayoría de los pueblos agrícolas españoles no existen más personas capaces para dirigirlos que el Maestro y el Cura, y si aquí por una causa ya indicada y éste, por otras que no hemos de señalar aquí, no toman con interés esa dirección, los agricultores, y con ellos la agricultura española, permanecerán abandonados y esclavos de todo aquel que, un poco más vivo, pueda mandarles a su capricho.

De aquí, pues, la necesidad de que los Maestros tomen por su cuenta el progreso y bienestar de los pueblos si quieren serles útiles y servir a la Patria con algo más que llamándose Maestros para pedir aumentos de sueldo y estar seis horas diarias en clase.

Ahora bien ¿qué hacer para conseguir esto? Asociarse y enseñar con el ejemplo a sus convecinos las ventajas de la Asociación. Pero al asociarse ha de tenerse muy en cuenta que, si la unión constituye la fuerza, también la unión, cuando se hace sobre bases falsas, lleva a los unidos a la derrota, a la confusión y al desprestigio.

Que los maestros se asocien, como ocurre actualmente, para pedir al Estado el sueldo de 1.500 pesetas, y a los pueblos médico, botica, consumos, etcétera, etcétera, gratis, como ya se ha insinuado por algunos, me parece que no

es ir por el verdadero camino de la Asociación; es, a mi entender, algo que, en lugar de contribuir a obtener el prestigio, la consideración y el respeto que el maestro merece, le haga volver a su situación anterior, es decir, a que se considere como una carga cada día más pesada.

Pretender que las Asociaciones sirvan única y exclusivamente para pedir con más fuerza; es, en mi corto juicio, un enorme absurdo; equivale a decir que lo esperamos todo de los demás y muy particularmente del Estado y en este respecto las asociaciones serían algo contraproducentes.

¿Hemos de prescindir, sin embargo, de pedir aquello que esté en los estrechos moldes de la justicia, aquello que legalmente y en derecho nos corresponde? No.

Pero cuando ya se ha obtenido gran parte de esa justicia, cabe que por nosotros mismos se haga algo que demuestre que no lo esperamos todo de los demás, sino que, a lo que los otros puedan y deban darnos, agregamos lo que nosotros valemos y que desde luego servirá para complemento de la obra que se pretende realizar.

Lo primero que se debe buscar en toda asociación es el apoyo y el bienestar mutuo de los asociados y con ese apoyo y ese bienestar, poner de manifiesto que se es, no solamente acreedor a la justicia que se solicite en determinados casos, sino que se es también merecedor de ella.

Vicente Serrano García.
(Continuará.)

Los acaparadores

Entre el productor y los fabricantes hay unos elementos dignos de tenerse en cuenta y que se llaman «acaparadores».

Estos individuos, que sólo pueden existir mientras el agricultor, por ignorancia y falta de unión, no sepa vender directamente al consumidor, ganan lo que pueden y pueden ganar lo que quieran.

—Si la guerra dura unos años—hemos oído decir a uno de ellos—reivindicación de rico.

En efecto; él, como tantos otros (hay honrosas excepciones) estaban pagando la fanega de trigo, en los mercados castellanos, al agricultor, alrededor de 65 reales, puesto en sus almacenes y pesado en sus básculas, para mandarlo en seguida a Barcelona, vendido alrededor de 70 reales. Cuando más elevados son los precios, más fácil les es comprar con gran diferencia, pues el labrador no discute mucho el valor de sus productos.

El harinero, sobre todo el mediano y pequeño, es muy a menudo también acaparador en todo o en parte, en las comarcas trigueras.

El labrador desunido se defiende siempre mal al vender sus granos, pues por una parte, no está tan al corriente, como los compradores, del movimiento de precios del cereal y, por otra, tiene la mala costumbre de no vender hasta última hora, cuando la necesidad apremia y tiene poco tiempo para enterarse y discutir precios, cuando la mujer dice que «se acabó el dinero en casa».

Al acaparador también le beneficia la tasa del trigo: con ese pretexto compra más barato, y al vender, vende por encima de la tasa, pues el harinero, ante la escasez de grano, no tiene otro remedio que pagar algo más en las partidas que no puede comprar directamente al productor.

Vende, además, a los agentes del extranjero, que continúan sosteniendo los altos precios, gracias al contrabando que sigue haciéndose.

Resumiendo: la tasa del trigo perjudica al agricultor, si no se le compensa con la de los elementos que necesita para producirle.

La tasa de la harina es ficticia, pues se vendía ya, con legítima y buena utilidad, a los precios fijados por la tasa y aun más bajos, cuando el trigo estaba tres pesetas en 100 kilos más caro que ahora.

La tasa del pan está hecha con relación al precio de la harina; pero con la de ésta no se relaciona la del trigo; el pan de buena calidad, puro, bien pesado y cocido, no puede bajar en tanto que no se encuentre la proporción con el trigo, por lo cual el sacrificio del agricultor resulta estéril, porque no llega al pueblo.

A. Monedero.

Callicida Torres

No hay nada mejor. El más seguro y económico. Venta, Farmacias de Ortega, Morales y Ramirez.

Homenaje a Deschamps.

Con motivo de celebrar sus bodas de oro con el mar el valeroso capitán de la Marina española D. Manuel Deschamps, la Dirección general de inmigración de Buenos Aires le ha obtenido con una placa de plata, conmemorativa de aquel fausto acontecimiento, un álbum que contiene vistas fotográficas de los servicios y dependencias de dicha Dirección y con una estadística especial, amplia y detallada, de los 69.054 pasajeros argentinos llevados a la República Argentina en buques mandados por el señor Deschamps.

Este experto capitán dirigió también la nave que condujo a Buenos Aires, en 1910, a S. A. R. la infanta D.ª Isabel de Borbón.

La numerosa colonia española de la capital de la Argentina, entre la que goza el señor Deschamps de generales y merecidas simpatías, festejó efusivamente el cincuentenario de su carrera marítima.

Así lo hace constar un folleto que hemos recibido de la expresada Dirección general de inmigración de Buenos Aires—cuya atención agradecemos—, viendo también en el mismo el aprecio general que se tiene del señor Deschamps por los argentinos, debido (dice el folleto) a la propaganda inteligente y desinteresada que en los círculos particulares y oficiales ha hecho de aquel país y a la humanidad con que acoge a los inmigrantes, los protege, les suministra pan y trabajo y los alienta y ampara en sus necesidades.

Mucho nos complace el que de manera tan singular sea honrado en la Argentina un compatriota nuestro.

Los amuletos del crimen.

Si la ignorancia es hermana de la superstición, el nivel mental de los criminales debe ser lamentablemente bajo, pues la fe que tienen en amuletos y talismanes es más grande de la que se podía esperar en todos estos tiempos de luz, ciencia y progreso.

Siempre, sin embargo, en todas las épocas, el crimen y la superstición han ido juntos. La temeridad, la despreocupación de muchos famosos malhechores era debida más a la confianza que tenían en ciertos amuletos que a su valor personal.

En múltiples casos se ha encontrado en los bolsillos de ladrones, asesinos y toda clase de malhechores, pedacitos de cartón y piedrecitas negras, que según la gente maleante aseguran la inmunidad a quien las lleva.

La fe en los talismanes ha existido siempre entre la gente ignorante y entre los criminales de todas las categorías; el caballero de industria, el saltador de caminos, el caballista, el timador, el ratero, el atracador, el ladrón y el asesino, en todos sus grados, han sido y son supersticiosos y buscan amuletos que con su poder misterioso los libre de las manos de la justicia y escapen sin castigo sus fechorías.

Un pedacito de hueso del esqueleto de un malhechor es un tesoro, pues el que lo posea puede emprender toda clase de aventuras, escalos y robos, en la seguridad de que no será descubierto. Poseer la mano de un ajusticiado es asegurarse la inmunidad; es un amuleto que no falla. Es la «Mano de Gloria», como la han llamado a llamar en otro tiempo. Era tan ambicionada, que en las épocas en que los ajusticiados aparecían colgados de los árboles o abundaban en las plazuelas, era necesario poner guardias para que no mutilaran los cadáveres.

La cuerda de un ahorcado ha sido también para las gentes supersticiosas un precioso talismán de inapreciable valor. Una guedeje, un ricitito de un ajusticiado es igualmente apreciado, y el poseer un jirón de la mortaja en que ha sido enterrado un criminal fué en otros tiempos el amuleto más preciado por su enorme y seguro poder. El que tan macabro despojo poseyera, podía impunemente meterse en las más arraigadas empresas y cometer los más horrendos crímenes.

La creencia en estos talismanes ha sido siempre más fuerte entre los hombres que entre las mujeres; pero éstas, en cambio, han tenido siempre más fe en la catomancia y en las mentiras y embrollos que les dicen las gitanas, echadoras de cartas y demás explotadoras que se dedican a decir la buenaventura.

La creencia, la fe en estos obje

Su hijo será un hombre fuerte mañana

El V. cuida al presente su alimentación. Es preciso que su niño coma para que sus extremidades guarden relación con el cuerpo; también necesita dormir bien para aumentar la fuerza digestiva.

HARINA LACTEADA NESTLE

tan digestiva, tan pura, tan sana y tan nutritiva como la leche de la madre.

COLEGIO DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

dirigido por los PP. Mercedarios.

SORIA, BERNARDO ROBLES, 9

El 1.º de Septiembre se empezará el curso de enseñanza primaria. A los alumnos del grado superior, además de las asignaturas señaladas en el reglamento, se les dará lección de francés.

La matrícula estará abierta de diez a doce por la mañana, y de tres a cinco por la tarde.

La solicitud de ingreso habrá de venir acompañada del certificado facultativo de estar vacunado y no padecer enfermedad contagiosa el niño, cuyo ingreso se solicita. Para matricular a los alumnos del curso anterior bastará que el padre o encargado pase aviso, o que los niños se presenten en los primeros días de Septiembre debidamente autorizados.

HONORARIOS: 5 PESETAS MENSUALES

1-4.

tos de buena sombra, en los oróscopos y en las cartas, existe desgraciadamente en nuestros días, y lástima es decirlo, aun entre personas que por su clara y aparente ilustración debieran estar muy lejos de dar crédito a tan insensatas cábales, adivinaciones, amuletos y demás engañafantasmas.

Sin embargo, hoy día los ladrones van perdiendo la confianza en carbones, manos, cuerdas, pelos y jirones, no porque sean menos supersticiosos, sino porque saben que la Guardia civil está muy avisada y bien organizada.

MAQUINAS AVANTAJADAS

Se desean vender cinco, de inmejorables condiciones, garantizando su resultado, para preciosos y detalles dirigirse al constructor José Luengo, Deza (Soria). 9-9-p.

Sección Religiosa.

CULTOS

Mañana domingo, a las seis y media de la tarde, se celebrará solemne función en honor de Jesús Sacramentado para conmemorar el quinto aniversario de la institución de «La Visita diaria» y dirigirá su autorizada palabra a los fieles el director de la Asociación, Licenciado D. Julián Garcés de Miguel.

Los días en que no haya exposición en otra, tiene lugar en la Iglesia de la Mayor de seis y media a siete y media el ejercicio de la Visita diaria.

En la Colegiata se celebra todos los días la Misa conventual a las nueve menos cuarto.

Carta de Madrid.

Madrid 24 de Agosto de 1917.

Sr. Director de El AVISADOR NUMANTINO

Querido amigo: En el tren correo del miércoles anterior llegó a Santander, con dos horas menos cuarto de retraso, por efecto de los enlaces en Palencia con los trenes de Galicia y Asturias, el Presidente del Consejo de Ministros.

Ya en el camino había sido objeto el jefe del Gobierno de demostraciones muy significativas de aplauso. En Torrelavega, ya una masa enorme de gente se hallaba en la estación al detenerse el tren en que viajaba el Sr. Dato, y la multitud prorrumió en vivas a España y a la neutralidad.

En Santander la multitud de gente que afluyó a la estación y a los alrededores fué verdaderamente extraordinaria. En el andén, no hay para qué decirlo, se hallaban todas las autoridades locales y las representaciones de los Circuitos y entidades importantes de Santander.

Cuando el presidente apareció en la portezuela del vagón, seguido del inspector general de Obras públicas y el diputado por aquella circunscripción, señor Ruano, y por el secretario diplomático del jefe del Gobierno, Sr. Espinosa de los Monteros, estalló una ovación clamorosa, en la cual se destacaban, aparte de algunos vitores al Sr. Dato, vivas a España, al Ejército y a los Reyes, tan repetidas y continuas, que duraron largo tiempo. No solamente se escuchaban aguardando la llegada del tren los elementos conservadores de la ciudad, también estaban otros de distinta significación política y de los que en Santander representan fuerza y vigor.

Además había representaciones tan genuinamente populares como las de los pescadores y las de los marineros, que repetidamente se sintieron obligados a gratitud en estos trances, no solamente por la acción del Gobierno, sino por el telegrama que el ministro de la Gobernación les ha dirigido en respuesta a la oferta que por telegrama le comunicaron de permanecer en sus puestos, y atentos al cumplimiento de sus deberes, los cientos de hombres más que allí se congregan a estas tareas.

El Sr. Dato, entre salvas de aplausos, salió de la estación una vez que el ministro de Estado y las autoridades locales hubieron hecho la presentación al jefe del Gobierno de las significadas personalidades que habían acudido a rendirle el tributo de simpatía, no solamente por su significación personal, sino a todas luces, como símbolo de adhesión a la política desarrollada por el Gobierno en esta última etapa.

El Sr. Dato en Santander.

El presidente del Consejo, con el ministro de Estado, salió en automóvil del hotel Real, donde se aloja el jefe del Gobierno.

En el trayecto continuó recibiendo el Sr. Dato análogo homenaje de las gentes y una vez en su residencia recibió la visita de numerosas Comisiones y personalidades que acudieron a saludarle.

A las once y media el Sr. Dato subió a Palacio para despidar con S. M. el Rey. Llevaba el presidente a la firma del Soberano algunos decretos; pero lo más interesante que tuvo la conferencia fué la relación que el Sr. Dato hizo a Su Majestad, ampliando la comunicación constante que han mantenido ambos durante estos últimos días.

El Rey conversó con el Presidente durante largo tiempo y como la conversación se prolongara el Monarca invitó al Sr. Dato a almorzar en su compañía para continuar despachando los asuntos de gobierno.

El presidente del Consejo iba a haber almorzado en el hotel en compañía del ministro de jornada y del Sr. Bergamín; pero hasta hora muy avanzada de la tarde no regresó a su alojamiento desde el palacio de la Magdalena.

El distinguido periodista, Sr. Guerra y Oliván, dice desde Santander que S. M. el Rey vendrá probablemente a Madrid en un plazo breve. Sin embargo, por ahora no sería conveniente que lo hiciera por evitar que las molestias que ha sufrido se le volvieran a reproducir.

Lo que dice el Ministro de la Gobernación.

Decía ayer el Sr. Sánchez Guerra, hablando con los periodistas, que todos los telegramas de provincias acusaban la más completa tranquilidad, incluso en Oviedo.

Así lo había comunicado el secretario de aquel Gobierno civil al subsecretario de Gobernación, Sr. Quejano, con quien había conferenciado por teléfono, manifestándole, además, que el Gobernador se hallaba en Gijón.

Después confirmó el Sr. Sánchez Guerra que en la tarde de ayer emprendió su viaje de regreso a Madrid el Presidente del Consejo de Ministros.

Expresó el ministro su extrañeza de que algunos periódicos combatieran al Gobierno porque otro periódico le atribuye, sin fundamento alguno serio, que el presidente del Consejo había llevado a Santander el decreto de disolución de las Cortes.

Lo más lógico sería que los periódicos combatieran a los que habían hecho tal afirmación.

Estas cosas, decía el ministro, cuando se saben, es porque está ya hecha. Esto vendrá a su tiempo, y no hay por qué dudar de que así ha de suceder.

El Sr. Sánchez Guerra dijo, por último, que los ferroviarios de Medina y Zamora habían dirigido al ministro de

Fomento por conducto del gobernador, una razonada protesta de que se les hubiese considerado asociados al movimiento revolucionario por el hecho de haber presentado en el Gobierno civil correspondiente la comunicación que prescribe la ley anunciando la huelga para el día 20 del actual, anuncio que se apresuraron a retirar tan pronto como se percibieron que la huelga tenía un carácter distinto al de la reivindicación de reformas y mejoras que se proponían recibir.

Desde el Sardinero.

Comunican a un diario de la noche en Madrid, de «El Sardinero», que Su Majestad la Reina Victoria entregó al Sr. Dato, durante su visita a Palacio, un pliego que había recibido y en el cual una madre, la más infortunada de todas, se dirige a la Soberana, confiando en su piedad para que interceda y pida clemencia para su hijo, condenado por los Tribunales militares por haber tomado parte en los sucesos de Sabadell (Barcelona).

El Sr. Dato dijo que la súplica de la Reina le había conmovido profundamente, por lo mismo que la Soberana lo estaba también al transmitírsela, y aunque el Gobierno ignora el resultado de los sumarios que siguen los fiscales militares, ofreció informarse del caso.

El presidente del Consejo ha rechazado los deseos de sus amigos, los cuales pretendían que permaneciera allí un día más.

También el jefe del Gobierno ha rechazado el banquete con el cual el Circulo conservador quita obsequiarle.

Únicamente aceptó una taza de té que le fué servida en el Gran Casino, donde permaneció breves instantes.

El día de ayer ha sido igualmente atareado para el jefe del Gobierno.

A parte de las conferencias telefónicas que constantemente celebró con Madrid, el Sr. Dato recibió la visita de la Cámara de Comercio, de Santander, que fué a interesarse en la resolución de varios asuntos.

Después el Sr. Dato, a las once de la mañana, se dirigió al palacio de la Magdalena, donde despidió con Su Majestad cometiendo a su firma decretos de Gracia y Justicia y Fomento y prosiguió luego interesante conversación con el Soberano.

Lo que dice el ministro de jornada.

El Sr. Marqués de Lema manifestó a los periodistas en Santander que, merced a la afortunada gestión del Rey de España, le había sido conmutada la pena de deportación que pesaba sobre el conde de Outremont, el cual ha regresado a Bruselas y desde allí dirige un sentido mensaje telegráfico al Soberano expresándole su gratitud, así como al Gobierno español.

El Nuncio de Su Santidad confirió con el presidente del Consejo y el ministro de Estado.

Este dijo que era probable que dentro de algunos días realizaría el Rey su proyectado viaje a Madrid para presidir un Consejo de Ministros.

El viaje, añadió el marqués de Lema, como ya repetí varias veces, se ha aplazado por la leve indisposición del Monarca, que aun le obligará por algunos días a una relativa quietud.

Está perfectamente el Rey, y esto no será sino la precaución necesaria para evitar un retroceso en las molestias sufridas.

NOTICIAS

Para obras de reparación y mejora en los Jardines de la Infancia, en Madrid, ha concedido 10.000 pesetas el ministro de Instrucción pública.

El Sr. Andrade ha manifestado que se está ocupando en estos días en la designación del profesorado administrativo y del personal de la Facultad de Historia establecida en Valladolid.

Según comunican de París, en Marruecos se han librado serios combates con los indígenas cerca de Tanger. Se asegura que los franceses afianzaron sus posesiones, infligiendo graves pérdidas a los marroquíes.

Según noticias oficiales, facilitadas en el Ministerio de la Gobernación, ha terminado la huelga en Alcoy y Beasain.

En Bilbao se trabaja en todos los oficios, excepto los obreros metalúrgicos.

El presidente del Circulo de Bellas Artes, Sr. Alvarez Arranz, ha hecho entrega al Ministro de la Gobernación, en nombre de la Junta directiva de dicho Circulo, de la suma de 3.000 pesetas, con destino a premiar a los que más se hayan distinguido en la represión de los sucesos con ocasión de la huelga.

Su Majestad el Rey ha aceptado la presidencia honoraria del Congreso de Abogados, que se celebrará del 1 al 9 de Septiembre.

La asociación de pintores y escultores convoca a la celebración de un Congreso de Bellas Artes en el mes de Mayo de 1918 y en el que se trata de la resolución acerca de la propiedad artística, organización de museos de arte antiguo y moderno en Madrid y capitales de provincia.

El Consejo de la Caja de Ahorros de Barcelona ha hecho entrega al gobernador de aquella provincia de 5.000 pesetas para socorrer a las familias de las víctimas de la pasada huelga.

Han felicitado al Gobernador de Bilbao el cónsul y el viccónsul inglés por el restablecimiento del orden.

Han sido puestos en libertad 152 individuos, quedando pendientes de proceso 95.

El día de hoy en Madrid bochornoso.

ALCANCE

Esta mañana, a las ocho y veinte, ha regresado a Madrid el Presidente del Consejo.

En la madrugada de ayer ha co-

menzado en Oviedo el movimiento céntrico de las tropas en las cuencas mineras de Mieres y Langreo, con objeto de restablecer definitivamente la normalidad.

Según un telegrama de Barcelona, los muertos a consecuencia de la huelga general y voluntaria fueron en aquella capital 31. Los heridos alcanzan un número elevado.

En Bilbao, a partir del día de hoy, se abrieron las fábricas y talleres, admitiendo a los obreros con arreglo a las necesidades de los establecimientos.

El Sr. Duque de Arión ha hecho un donativo de 2.000 pesetas para los agentes que han contribuido a la tranquilidad que disfrutamos.

Se encuentran bastante delicado de salud, tras salir de su domicilio hace días, D. Lamberto Martínez Aserio.

Mucho celebraremos su total restablecimiento.

El total de donativos recibidos por el ministro de la Gobernación hasta el día de ayer suma 62.925 pesetas.

Han abandonado los cuarteles, regresando a sus casas, los soldados y clases pertenecientes a la quinta de 1914.

Dicen de Barcelona que hoy entraron los obreros en los talleres. La tranquilidad es completa.

En el Parque de Madrid se verificó el reparto entre los guardias municipales por los trabajos extraordinarios que han realizado con motivo de los pasados sucesos, 18.000 mil pesetas, gratificación dada por el Ayuntamiento.

El gobernador civil de Barcelona ha ordenado a los alcaldes de la provincia que hagan aforo de las cantidades existentes de trigo para evitar nuevas alzas en los precios de los cereales.

Siya aforo.

El Corresponsal.

A los Maestros interinos sorianos.

Estimados compañeros: Al designarme para Presidente de vuestra Asociación fué gran error el que cometisteis, ya que cualquiera de vosotros hubiera desempeñado el cargo mucho mejor que yo.

Sin embargo, acatando vuestro acuerdo, poniendo a vuestra disposición mi gran voluntad, único mérito que poseo, y dispuesto siempre a contribuir con mi grano de arena a la construcción del edificio del cual ha de salir la justicia para nuestros derechos, he de procurar, por todos los medios posibles, que la voz de los Maestros interinos sea oída allí donde puede ser escuchada y atendida.

Ahora bien; para que mi modesta opinión pueda ser juzgada es necesario que la sepáis vosotros, a quienes represento, y para que mis pequeñas gestiones puedan llevar el sello de la unión y de vuestra conformidad, se necesita que vosotros las conozcáis y me animéis con vuestro apoyo asociándonos todos y comunicándonos vuestros acuerdos.

Además, necesitamos también, para comunicarnos y para que la opinión pública se dé cuenta de nuestra situación, el elemento prensa y en este sentido he de hacer constar:

1.º Que El Defensor Escolar no ha publicado unas cuartillas que le mandé el día 5 de este mes.

2.º Que que el día 18 publica otras, escritas no sé por quién, en las cuales se lee lo siguiente:

El Presidente de la Asociación de Maestros interinos de esta provincia ha recibido del Excmo. Sr. Ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes un B. L. M. en que le participa que queda enterado de cuanto en ella le indica y lo tendrá muy en cuenta en momento oportuno.

¿Hay alguien que vea quién es esa ella a que el párrafo se refiere? Indudablemente no.

Pues bien; en el original que yo mandé iba copia exacta del B. L. M. del señor ministro, no había un párrafo tan mal redactado y además llevaba mi nombre y apellido para responder de la redacción y de la verdad de los hechos.

En virtud de esto, reconociendo el derecho de El Defensor Escolar a publicar o no los escritos societarios y particulares que se le envíen; pero no reconociéndole autoridad suficiente para quitar y poner en los escritos firmados lo que le venga en gana, debo manifestaros que, en lo sucesivo, nuestros asuntos se tratarán, por lo que a mí respecta, en El Maestro Irredento particularmente, y en otros periódicos profesionales y políticos que admitan mis molestias.

Vuestro compañero,

Vicente Serrano.

De los pueblos.

BURGO DE OSMA

Defunciones.—En el Hospital militar de Larache a donde había sido trasladado desde el Campamento de R. Gaya, donde se hallaba destacado con su Batallón, tres días antes, a penas cayó enfermo ha fallecido el 7 del corriente a consecuencia de paludismo pernicioso, el pundonoroso y valiente joven Sargento del Batallón Cazadores de Tarifa s.º 5, D. Fortunato Rosas Elvira, natural de esta villa, hijo de nuestros estimados amigos D. Juan Rosas Crespo, y D.ª Ciria Elvira y hermano de la apreciable joven Sra. Asunción Rosa.

Por la morada de estos sus tristes padres han desfogado todas las clases de la buena sociedad burguesa, para testimoniarles el más profundo pésame, al cual unimos el nuestro muy sincero, deseándoles verdadera resignación cristiana para sobrellevar tan rudo golpe.

También ha subido al Cielo, el día 17 de los corrientes, a la temprana edad de tres años, el precioso niño Eloy Marqués González, hijo de nuestros estimados amigos D. Eloy Marqués, Teniente Alcalde de este Ilustre Ayuntamiento y de la distinguida Sra. D.ª Eulalia González.

El sepelio del cadáver hasta el cementerio de esta Villa, que tuvo lugar a las 6 de la tarde del 18, ha sido una verdadera manifestación de duelo por

las grandes simpatías con que cuentan en ésta dichos señores.

Descaese en paz el pobre niño y reciban sus afligidos padres nuestro más profundo pésame.

B. A.

PIQUERA DE SAN ESTEBAN

Con un año más en la historia de los tiempos se ha celebrado en este pueblo la función principal dedicada a San Roque, con mayor afluencia de forasteros que en anteriores años.

Las fiestas religiosas, solemnes. El Cura Regente del pueblo ha pronunciado los sermones del Santo y de las Animas con gran fluidez de palabra y elocuencia, por lo que le felicitamos.

Los bailes animadísimo.

No ha ocurrido el menor incidente desagradable.

B. B.

20-8-17.

MORALES

En los días 29, 30 y 31 del corriente mes se celebrarán las fiestas de este pueblo, conocidas por «El Pajarón de Morales» y dedicadas a San Juan Bautista.

El coadjutor de San Esteban de Gormaz D. Jorge Antón Soriano, ocupará la cátedra del Espíritu Santo.

Se preparan grandes bailes y otras diversiones.

A. R. M.

BARAONA

Se han terminado los trabajos de recolección y sus resultados son menes satisfactorios de lo que se esperaba a juzgar por el aspecto de la mies en el campo.

Los cereales son de superior calidad, pero las legumbres han quedado bastante manudas, resultando la cosecha solamente regular, aunque dados los precios que actualmente alcanzan estos productos de la agricultura, el labrador recibe nuevos ánimos para el trabajo y no vacila en dedicar cada año un poco más de tierra a la producción ante la justa recompensa que alcanza su penoso trabajo.

Desde hace un mes se está montando en esta villa un molino de harinas, que será movido a gas pobre, y en el que se establecerá a la vez una fábrica de electricidad para el alumbrado particular.

La industria harinera es de esperar tenga un gran éxito en esta comarca, tanto por ser Baraona un centro agrícola de bastante importancia, cuanto por hallarse muy retiradas de su término municipal las fábricas de clase análoga que pudieran establecer competencia con la que pronto se abrirá al público según los deseos de su propietario, D. Justo Cubero, que no ha omitido gasto de ninguna clase con tal de que la futura industria quede instalada con los últimos adelantos del ramo.

José Casado.

REUMA CIATICARINA

J. GARCIA SUAREZ Alivio rápido, curación segura. Venta: Farmacias y Droguerías.

Gratitud al Ejército.

En el Diario Oficial, del Ministerio de la Guerra, correspondiente al jueves 23 del corriente, se publica la siguiente Real orden:

Circular.—Excmo. Sr. E. Rey (q. D. G.) ha tenido a bien disponer que en su nombre se manifieste al Ejército su Real satisfacción por la conducta observada por los generales, jefes, oficiales, clases y tropas al intervenir en los importantes sucesos provocados por los agitadores profesionales que, olvidados o desconociendo el interés supremo de la Patria, han turbado el orden público poniendo en riesgo la vida nacional.

En cumplimiento de su deber, bien convencidos de los altos intereses que les estaban confiados, sin crueldad, pero con firme entereza, han procedido todos al disponer y ejecutar las órdenes comunicadas, evitando así innecesaria efusión de sangre, pero manteniendo el prestigio de la fuerza armada, e imponiendo con la obediencia a las órdenes dictadas, el rápido restablecimiento de la tranquilidad y la normalidad en la vida de la Nación. Al tener el honor de dar a conocer a V. E. la gratitud de S. M., siento la vivísima satisfacción de no haberme equivocado al responder de la lealtad y buena preparación del Ejército, que con su disciplina y brillante comportamiento ha afianzado la confianza que al país inspira y obtenido de todas las clases sociales, incluso del proletariado consciente y trabajador, un concepto que lleva de orgullo y satisfacción al más viejo de los soldados, a quien S. M. ha honrado con la representación del Ejército.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 22 de Agosto de 1917.—Primo de Rivera.

Ejercicios militares.

Accidente de aerostación.

En la mañana del jueves, a las ocho, se elevó en el campamento donde se ha instalado la sección de aerostación, próximo al kilómetro 5 de la carretera de Logroño, el globo libre «Ceres», de forma esférica, yendo en la barquilla el joven Capitán de Ingenieros D. Cristino Cervera y el primer Teniente de Caballería D. Santos Campos.

Impulsado por el viento, el aerostato marchó en dirección al Moncayo, voló durante una hora y al pasar por el término de Aldealpozo, cuando el Sr. Cervera trataba de hacer funcionar una válvula que da salida al gas, a fin de obtener mayor elevación, se estropeó el mecanismo de dicha válvula, o se rompió parte de la tela en la que se aseguraba, y el globo descendió rápidamente a tierra desde buena altura.

Los dos aeronautas resultaron heridos; el Sr. Campos sufrió la fractura simple de la tibia izquierda y el Sr. Cervera contusiones leves.

Unos campesinos, que trabajaban en lugar próximo al en el que ocurrió el sensible accidente, acudieron a prestar

socorro a los militares y avisaron al médico de Aldealpozo, cuyo facultativo hizo la primera cura a los heridos.

Por la carretera marchaba en un automóvil el diputado a Cortes por Agrupación a prestar auxilio a los militares; fueron trasladados a Soria.

En la capital han sido puestos bajo los exquisitos cuidados médicos de los facultativos de la unidad de aerostación y de la Escuela Central de Tiro.

La fractura que padece el Sr. Campos tardará en curarse un mes; seguramente—y mucho lo celebraremos—no causará imperfección alguna en el simpático oficial y las lesiones del Sr. Cervera solo ligeras molestias le producen.

El cuarto ejercicio de tiro.

Colócase la bandera en una prominencia al final del monte propiedad de D. Angel Lacalle, desde donde se divisa amplio horizonte.

En frente, vasto escenario en el que se ha de desarrollar el supuesto táctico, hállese el caserío de la finca citada, la ermita del Cristo de los Olmedillos y el cerro poblado de árboles, denominado «Tinoso».

Oyendo los interesantes informes que da a las comisiones militares el comandante Sr. Gascón, sabemos que por las estribaciones occidentales del monte «Tinoso» avanzan fuertes contingentes de infantería, a los que ampara una batería enemiga, oculta en la falda contraria del cerro.

Se oponen al avance del núcleo enemigo las tres baterías del 10.º Regimiento con dos batallones de infantería, que sirven de vanguardia a la División encargada de arrojar de aquellos lugares a los invasores.

La acción se va a desarrollar en un frente de mil metros.

Las baterías 1.ª y 2.ª, a las órdenes del Comandante Sr. Lirón, han de favorecer el avance de los infantes leales cañoneando al enemigo; la 3.ª batería queda a las órdenes del jefe del 2.º Batallón, en el fondo del barranco que existe al pie del altozano en que observamos.

Se establece la comunicación para transmitir órdenes por medio de teléfono de campaña y con banderas de señales, que manejan patrullas de soldados de artillería.

Inicia el fuego la batería de D. Anibal Moltó, colocada en primer término, bombardeando los puntos de observación que el enemigo utiliza en el «Tinoso»; la 2.ª batería dirige los proyectiles contra los cañones enemigos, cuya situación se descubre por los observadores aéreos y avanzan los soldados de Infantería, que son rechazados por el enemigo, quien, a su vez, logra algún progreso ganando terreno. El jefe de la vanguardia da orden de oponerse al avance enemigo, atacándole por el flanco derecho.

Consiguiese que las tropas invasoras vuelvan a sus anteriores posiciones y se plantea de nuevo el objetivo primitivo.

Las fuerzas contrarias reciben refuerzos; entra en fuego la 3.ª batería desde el monte de Peñaranda, protegiendo la retirada de nuestros elementos avanzados y ya el grupo artillero reunido y al mando de su jefe, neutraliza la acción enemiga y se realiza el plan de ocupar el monte «Tinoso» y sus estribaciones.

Oreóse grandes dificultades la observación aérea a causa de la violencia del viento, que hacía muy peligrosa la estancia de los pilotos en la barquilla. No obstante, cumplieron la misión de observadores que se les encomendó, los capitanes señores Perogordo y Barbás, que figuran entre los más expertos aeronautas del Cuerpo de Artillería.

Como nota saliente del ejercicio que bosquejamos merece señalarse el tiro efectuado por las tres baterías al mando de su jefe Sr. Lirón desde el asentamiento elegido en el monte de Peñaranda que ocultaba los cañones a las observaciones que pudieran hacerse desde tierra o en el aire.

Los blancos estaban constituidos por siluetas de infantería y material viejo de artillería; aunque en el tiro no existió período de eficacia, presentaban aquellos objetos numerosos impactos demostrando el acierto con que fueron mandadas las baterías.

Este ejercicio, uno de los más interesantes que hemos presenciado, dispararon los cañones 300 proyectiles.

Discusión del tiro.

Ayer, en el salón de actos del Ayuntamiento, se verificó la discusión del anterior ejercicio.

Presidió la sesión el General Sr. Ugarte Comandante general de Artillería de la 1.ª región, que llegó el jueves último para presenciar algunas prácticas de este curso.

Desertó, con su habitual elocuencia, el Coronel Sr. Correa; también dieron notables explicaciones el jefe del grupo Sr. Lirón y los capitanes y oficiales que mandan las distintas baterías.

Programa.

Hoy, a las tres de la tarde, las fuerzas de artillería se trasladaron al campo de tiro designado en término de Vellilla de la Sierra, efectuando la marcha por el camino de Almajano.

Se verificará un ejercicio de tiro de grupo con eficacia, subordinado al supuesto táctico que tiene por base el desarrollo de un combate ofensivo a cargo de la división a la que está afecto el grupo de artillería.

Cooperará en este ejercicio la aeronáutica militar, mediante indicaciones que hará del supuesto campo enemigo un biplano para completar las observaciones que se efectúen desde tierra.

El campo de tiro dista de Soria unos seis kilómetros.

Probablemente terminará el curso de artillería el martes próximo, con un ejercicio de tiro de grupo, con posición de eficacia, en lugares próximos a Valnada.

Ecos y Noticias.

Atentado criminal.—Al pa...
La Guardia Civil detuvo a un ve...

Perro hidrófobo.—Ayer hizo su aparición en nuestra capital un...

La presencia del perro rabioso fué advertida frente a la iglesia Colegial...

La policía persigue al animal rabioso y hasta ahora no se ha logrado exterminarle.

Los animales mordidos serán muertos por orden de la autoridad municipal...

Viajeros.—Han salido: Para Pamplona D. Vicente Isturiz...

Para Tuy, con objeto de asistir a la entrada del nuevo obispo de aque...

Para Madrid, el capitán de la Esco...

Han llegado: De San Sebastián, nuestro querido amigo Mr. Raouí Oñed.

De Laredo (Santander), el director de este Instituto D. Ildefonso Mías...

De Oviedo, al Royo, D. Ricardo Moreno y señora.

De Bilbao, D. Angel de Nicolás y familia.

Nuestro alcalde, como presidente de la Junta municipal del Censo electoral...

Teatro principal.—Ha actuado en este coliseo el notable trío «Los Arieop», en el que figura la excelente cupletista Emilia Imperio.

Concurso.—Para solemnizar las fiestas de nuestro Patrono San Saturno...

cederán los arbitrios que tiene establecidos el Ayuntamiento para estos espectáculos.

3.ª Se consignará el nombre de la ganadería, que será acreditada y con cartel en todas las plazas...

4.ª Nombre de los espadas, debiendo figurar en ellos por lo menos uno de los siguientes: Gallo—Gallito—Belmonte—Gaona o Pastor...

5.ª En la proposición se indicará la subvención que el solicitante pretende.

6.ª La Comisión se reserva el derecho de admitir la proposición que estime más conveniente o desecharlas todas.

Accidente desgraciado.—En término municipal de Casarejos y paraje denominado «El Congosto»...

El Juzgado entiende en el asunto.

JABON ZOTAL Antiséptico y de tocador

La señora de nuestro buen amigo D. Mariano Iñiguez se encuentra, afortunadamente, fuera de todo peligro.

El juez militar encargado de la sustanciación de la causa que se seguía contra D. Euseo González...

Robo de trigo.—El vecino de Castejón del Campo D. Saturno Corchón...

Fuó sorprendida Patrocino Calonge, de trece años de edad, que había tomado del montón tres o cuatro celemines...

Concierto.—El notable quinteto Monserrat dió anoche un brillante concierto en el Casino de Numancia...

A la improvisada fiesta acudió selecta y numerosa concurrencia y terminó la velada con un animado baile.

Agradecemos la atenta invitación que en nombre de la Junta directiva nos envió el Presidente de la Sociedad...

La Dirección general de Instrucción pública tiene acordado anunciar a concurso de traslado la plaza vacante de auxiliar de la Sección de Ciencias...

Baile.—El Circulo Mercantil obsequiará mañana por la noche con un baile en sus salones...

miento, tristeza después de las comidas, eructos agrios, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos, de oídos, vómitos, dolor.

Caja de Ahorros.—En los siete últimos días ha realizado esta benéfica institución las operaciones siguientes:

Ingresos.—Por 1 imposición en cartillas nuevas, 1.250.000 pesetas; por 10 imposiciones en cartillas antiguas, 8 mil 636.25 pesetas...

Pagos.—Por 2 cancelaciones de cartillas, 507.07 pesetas; por 24 devoluciones a cuenta, 20.480.60 pesetas...

Ortopédico herniologo en Soria. HERNIAS (quebraduras) Descripciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas y pies...

Un nuevo incendio se ha declarado en el barrio Vardar de la importante ciudad de Salónica...

DE LA GUERRA Parte oficial alemán. A intervalos decreció en Flandes el cañoneo.

En la línea de Arras malogrose un avance del enemigo. En el Mosa aumentó notablemente el fuego de la artillería.

Ultima hora. POR TELEGRAFO MADRID, 25 (8 mañana). Los detenidos por los sucesos últimos.

El conde de Serrallo está dispuesto a revisar las causas que instruye el Tribunal militar para, según la responsabilidad que alcance a los detenidos...

Moratoria. El ministro de Hacienda ha autorizado a los Delegados provinciales para conceder el aplazamiento del período voluntario de pagos...

El veraneo de los Reyes. Los Reyes no salieron ayer de su Palacio de la Magdalena.

Felicitaciones al Gobierno. El Deán y un Canónigo de Santander, en nombre del Cabildo-catedral, han visitado al Marqués de Lema...

Premio a la policía. El ministro de la Gobernación distribuirá el premio de 5.000 pesetas, donado por un caballero que guarda el incógnito...

La situación en provincias. Castellón.—El Gobernador militar ha puesto en libertad a los 35 individuos que estaban detenidos...

Zaragoza.—La tranquilidad es completa. Continúa poniéndose en libertad a los detenidos.

Bilbao.—Ha celebrado reunión la Cámara de Comercio, asistiendo el alcalde y representantes de las entidades económicas...

Malas digestiones. Con frecuencia notan los enfermos la lengua sucia, mal olor de aliento, aguas de boca, estado bilioso...

Se abrieron las fábricas metalúrgicas y comenzó en ellas el trabajo. Barcelona.—Empezó el regreso de las tropas de esta guarnición...

Alba y Villanueva. Don Santiago Alba ha desmentido que hubiera acompañado al Sr. Villanueva en su visita a Maura...

Terrible incendio en Salónica. Un nuevo incendio se ha declarado en el barrio Vardar de la importante ciudad de Salónica...

DE LA GUERRA Parte oficial alemán. A intervalos decreció en Flandes el cañoneo.

En la línea de Arras malogrose un avance del enemigo. En el Mosa aumentó notablemente el fuego de la artillería.

Parte oficial ruso. Hacia Tucum replegámonos en varios puntos. El enemigo nos atacó estérilmente cerca de Sokal.

En el frente rumano el enemigo llevó a cabo un ataque al nordeste de Yel-witz apoderándose de una altura.

Parte oficial italiano. Continúa la enorme batalla iniciada hace unos días. Seguimos apoderándonos de nuevas posiciones...

ANUNCIOS. PASTOR.—Para custodiar ganado lanar, se necesita uno que sepa bien su obligación.

CASTILRUIZ.—Se anuncia vacante desde 1.º de Octubre próximo la plaza de Farmacéutico titular de este pueblo...

TRASLADO DE FIESTA.—La fiesta anual que en el pueblo de Rebollos se celebraba al Dulce Nombre de María...

PAJA.—Se desea vender en el pueblo de Buitrago, 500 arrobas de paja de trigo...

MAQUINA DE HACER MEDIAS.—Se vende una en mejor-bles condiciones; buen surtido en agujas sobrañtes.

IMPORTANTE.—Se anuncia la vacante de Sacristía—Organista de Belmonte de Calatayud...

AYUNTAMIENTO DE BORDALBA. (ZARAGOZA).—Desde el día 30 de Septiembre próximo, se anuncia vacante la plaza de Médico titular de este pueblo...

ANUNCIO.—Se venden dos vacas suizas, una de dos años primer parto con cria...

ALMACÉN DE MADERAS DE Domingo Martín y Miguel. En este almacén, que se encuentra al pie de la Estación del Ferrocarril...

ES LA CERA... KEROS... LUSTRAR PISOS... INOLEUM... MARMÓLES.

Para los que venden en SORIA en las Farmacias de D. José Morales y D. Enrique Ramírez.

Baños de Fitero. Los acreditados Establecimientos de esta Sociedad, insustituibles para el tratamiento de las afecciones reumáticas...

De 15 de Junio a 10 de Octubre el llamado NUEVO. De 15 de Junio a 30 de Septiembre el llamado VIEJO.

COCINA esmerada a cargo de reputados jefes de Madrid por cuenta de la Sociedad propietaria de los Establecimientos.

Los dos Balnearios admiten bañistas por su cuenta. Massage, lodos, luz eléctrica, garage, automóviles, cinematógrafo, etc., etc.

Para Memorias y detalles dirigirse a los señores administradores de los Establecimientos, Fitero (Navarra).

SORIA.—Imprenta, Librería y Encuadernación de Las Heras Hermanas.

Mariage Javiette Orgie. Profesor clínico que fué de la Facultad de Médicos de Madrid.—Director del Laboratorio Municipal de Soria.—Médico de la Prisión provincial de esta población.

PERDIDA DE OVEJAS.—Del ganado de Lorenzo Díez, de La Rubia, se descarriaron a primeros de julio pasado dos ovejas andocenas...

Basilio Giménez MEDICO Rayos X y Electricidad Medica. Consulta de Medicina general-Diagnóstico, por medio de los Rayos X.—Análisis de espectros, sangre, orina, etc.

BAÑOS DE ARNEDILLO Gran casa de huéspedes de Luis Marrodán y Lázaro. Esta casa es la más próxima al Balneario...

LA ESPAÑOLA. Gran Fábrica de baldosas hidráulicas.

INDALECIO DEL RIO. Especialidad en trabajos de piedra artificial como fregaderas, bañeras, lavabos...

Academia telegráfica-postal. CANALEJAS, 57, 1.º SORIA PROFESOR ADG.—D. Luis Maestro, oficial de Telégrafos...

Baños de Fitero. Los acreditados Establecimientos de esta Sociedad, insustituibles para el tratamiento de las afecciones reumáticas...

De 15 de Junio a 10 de Octubre el llamado NUEVO. De 15 de Junio a 30 de Septiembre el llamado VIEJO.

COCINA esmerada a cargo de reputados jefes de Madrid por cuenta de la Sociedad propietaria de los Establecimientos.

Los dos Balnearios admiten bañistas por su cuenta. Massage, lodos, luz eléctrica, garage, automóviles, cinematógrafo, etc., etc.

Para Memorias y detalles dirigirse a los señores administradores de los Establecimientos, Fitero (Navarra).

SORIA.—Imprenta, Librería y Encuadernación de Las Heras Hermanas.

taron en el suelo; los hombres formaron grupos silenciosos y amenazantes, y los trabajadores de las canteras, orgullosos con su triunfo...

había dado cuenta del peligro que corrían sus costillas, salió en medio del prado, dió un par de vueltas manoteando frenético y saltando como un oso...

Caja de Ahorros y Préstamos de Soria

Fundada en 20 de Octubre de 1912 y clasificada de Beneficencia por Real orden de 16 de Diciembre de 1914. Junta Administrativa.

Director, D. Felipe las Heras del Campo; Subdirectores, D. Blas Taracena Ispizua, D. Basilio Giménez Benito, D. Luis Sáenz Muguerza y D. Agustín Almarza Carrascosa; Secretario-Interventor, D. Enrique García Noguerol; Tesorero-Depositario, D. Daniel Gil Calvo.

Horas de oficina.

De 10 a 13, todos los días, incluso los domingos y festivos.

Cuenta corriente con el Banco de España.

Se facilitan datos y reglamentos gratuitamente.

Este benéfico establecimiento cerró su balance de 1916 con 301.100 pesetas nominales de reservas en valores del Estado del 4 por 100 interior y 5 por 100 amortizable; 984 cartillas en circulación con un capital de 515.307'38 pesetas; 313 créditos pendientes de vencimiento por 337.205'97 pesetas, sin que figure ni un solo crédito en la partida de valores en suspenso.

El capital líquido perteneciente a la institución en fin del año último asciende a 22.595'50 pesetas.

Otorga créditos con garantía de cartillas de la misma Caja, oro acuñado y valores públicos cotizables en Bolsa al interés del 5 por 100 anual y con garantía personal, colectiva e hipotecaria, al 6 por 100.

Se abona el 3 por 100 a los impositores y se les concede toda clase de facilidades, tanto para los ingresos como para los reintegros.

LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

Plaza de San Esteban, núm. 3, pral. izquierda.—Soria. Teléfono, núm. 71.

Anisosa

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato con todos sus usos. Caja: 0'50 pesetas.

DEPOSITO
D. ENRIQUETA, S. Bernardo, 41, Madrid.
Venta: Principales Farmacias de España.
En Soria, J. MORALES, Canalejas, 6.—Farmacia.

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL.—Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general. —Frasco, 2'50 pesetas.

Aceltes de Aragón

paros, refinados
Recomendados por sus excelentes
caracteres y excelente refinamiento.
No resultan más caros
que las clases corrientes
porque nunca dejan residuos
o bajos.
Diríjase para pedidos
al representante,
DOMINGO LEDESMA
Callejas, 80.
Puntos de venta en Soria:
Sres. Postigo y Benito,
Agustín Esteban,
Bernabé García, Eusebio
Bealze, Manuel Domínguez,
Marina Carrozzini
y Pablo Jodra.



INTERESA A USTED

Amigo Débil

PARA CURAR PRONTO, TOMAR

Elíxir CALLOL

que dá fuerza, vigor y juventud

Y los Médicos lo toman al Remedio de los Débiles

Véndase en todas las Farmacias y Droguerías de España y Ultramar.

DEPOSITO: BARCELONA, CALLE DE VALLS, 110. — FARMACIA DE CALLOL.

DEPOSITO: MADRID, CALLE DE CALLOL, 110. — FARMACIA DE CALLOL.

PROSPECTO EXPLICATIVO EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

El Avisador Numantino

Periódico bisemanal independiente.

Tarifa de publicidad

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN

En la 2.ª plana (dos columnas, 10 ptas.)—A las tres columnas 15 pesetas.

ANUNCIOS

En 1.ª plana, de una a diez líneas a una columna, 2'50 pesetas. —Cada línea que exceda, 0'25.—En 2.ª plana o gacetillas de una a cinco líneas, 2.—Cada línea que exceda, 0'20.—En 3.ª plana, de una a cinco líneas, 1.—Cada línea que exceda, 0'11.—En 4.ª plana, de una a diez líneas, 0'50.—Cada línea que exceda, 0'05.—La correspondencia y giros se dirigirán a F. LAS HERAS.—Calle de Canalejas, núm. 54, Soria.

EL FENIX AGRÍCOLA

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS REUNIDOS A PRIMA FIJA

Inscrita en el Registro que establece la Ley de 14 de Mayo de 1908 por Real orden de 8 de Julio de 1909.

Domicilio social: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

Garantías

Capital.....	Suscrito.....	Pesetas	1.000.000,00
	Desembolsado.....		200.000,00
Reservas.....	Estatutaria.....		95.153'06
	De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España).....		499.494'42
	Primas recaudadas en 1913.....		1.850.569'02
	Simiestros satisfechos hasta 31 de Octubre de 1914.....		4.560.449'69

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Prima mera sociedad que lo ha establecido).
Póliza especial de vida para el ganado de recría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas).

MADRID: Dirección General, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 42.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada, Cánovas del Castillo, núm. 14.

Delegado en Soria, D. José Sanz, Plaza de la Constitución, 13, 3.º

ACADEMIA ARDURA

PREPARACION PARA EL INGRESO EN LA ESCUELA DE AYUDANTES Y PARA SOBRESTANTES DE OBRAS PUBLICAS

En la última oposición para Sobrestantes, celebrada en 1915, obtuvieron plaza los alumnos de esta Academia D. Antonio Borroguero, D. Antonio Pallarés, D. Marcial Aparicio, D. Marceliano Rojo, D. Julián Visedo, D. Isaac Griñán, don D. Joaquín Beltrán y D. Tomás Martín Oviedo.

HONORARIOS MENSUALES

Para el ingreso en la Escuela de Ayudantes } Asistiendo a la Academia 30 ptas
o para la preparación de Sobrestantes.... } Por correspondencia... 20

TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SANTA ISABEL 4 DUP.—MADRID

Se halla de venta en esta Academia y en la Administración de este periódico la obra sobre Ejercicios y problemas de Aritmética, Álgebra, Geometría y Trigonometría, al precio de 18 ptas en rústica y 20 encuadernada.

VINICULTORES!!!

Aplicad el V-INIFICADOR SULFI-FOSFORICO para la elaboración de vuestros vinos y conseguiréis que no resulten dulces o abocados, que no se fuerzan, que se conserven limpios y de vivo color y que tengan de medio a un grado más de alcohol.

Sustituye al yeso con grandes ventajas y está admitido por las leyes de todos los países.

Un kilogramo es suficiente para doscientas arrobas de mosto y cuesta NUEVE pesetas.

Medio kilogramo (para cien arrobas) CINCO pesetas.

Los pedidos a la Administración de LA INFORMACION AGRICOLA, Almirante, 19—MADRID

REUMA, CATARROS, NEURASTENIA

TERMAS PALLARES (S.A.)

ALHAMA DE ARAGÓN

Gran cascada de inhalación, única en el mundo, con 16.000 litros de agua por minuto.

Cinco confortables hoteles con cinco galerías y 53 baños de agua corriente mineral a 34 grados. Grandes parques; lago navegable; tenis, etc.

Habitaciones desde 0,75 pesetas.

On parle français, English spoken, Man spricht Deutsch, GARAGE POSSE.

INFORMES: Directamente o en Madrid, Bolsa, 2 (antigua Bolsa).

LA UNION

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

EL FENIX ESPAÑOL

Comp.ª de Seguros reunidos

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.—Completamente desembolsado

Seguros sobre la vida y Seguros contra incendios

Subdirector en Soria: D. RAFAEL ARJONA

LA CATALANA

Seguros Contra Incendios y Explosiones de todas clases

CONTRA LA PÉRDIDA DE ALQUILERES

Riesgos locative, de Recursos y de Paralización de trabajo a causa de incendio.

51 años de existencia

INSCRITA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO.

Domiciliada en Barcelona, Rambla de Cataluña, 5 y Cortes, 624

CAPITAL...	Suscrito.....	Pesetas	5.000.000
	Desembolsado....		1.500.000
RESERVA...	Estatutaria.....		1.000.000
	De riesgos en curso		2.268.227'15
Primas recaudadas en el año 1916...			6.804.681'45
Siñistros indemnizados hasta 31 de Diciembre de 1916.....			24.055.903'23

Subdirector en Soria: AUXILIO GARCIA, San Juan, 2

"La Agrícola Española"

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento.—Domiciliada en Barcelona, Rambla San José, 32.—Seguro de cosechas contra el pedrisco.—Seguro contra la muerte y robo de ganado.

Delegado en Soria: Anselmo García Ortego

CANALEJAS, 72

FABRICA DE Alcohol, Aguardientes Anisados y LICORES SOLAMENTE DE VINO

Primer premio en la Exposición Vinícola de Pamplona.—Fábrica fundada en 1790.—Despacho abierto a toda hora.

Hilario Falces e Hijo

COSCHEROS DESTILADORES

FITERO (NAVARRA)

VIDA Y MILAGROS DE SAN PEDRO DE OSMA, EN VERSO

Por D. Agapito Alpanseque y Blanco.

Se vende, al precio de una peseta, en Soria, Comercio de D. Nicasio Ruiz, en Burgo de Osma, Administración de Hogar y Pueblo; en Aranda de Duero, Imprenta de Cesáreo Esteban y en casa del autor, Frenillo de las Dueñas, (Burgos).

Sanatorio "Villa Ascensión"

MORON DE ALMAZAN

Médico-Director

Antonio Liborio Martín y Orozco

Aplicaciones de día o de noche de rayos X.

Inhalaciones de ozono para enfermedades del pecho y tos ferina.

Baños y duchas eléctricas.—Masaje vibratorio.

Operaciones quirúrgicas con material moderno.

PREDIOS MODICOS

Consultas gratis el día 15 de cada mes de 2 a 4 de la tarde.

Gregorio Cuevas Acebes

CIRUJANO DENTISTA de la Facultad de Medicina de Madrid

70 CANALEJAS 70 SORIA



TELÉFONO NÚM. 74

Pérez en conocimiento de su numerosa clientela, se confunde por el apellido con Matías Cuevas, pero dicho señor no es dentista.

MIRANDA, sastre, Valladolid

Últimas novedades en géneros del Reino y Extranjero.—Visita esta capta tal cuatro veces al año.

Dirección: Duque de la Victoria, número 22, Valladolid.

ción. Así decía el Milano con aire de víctima.

—Aquí me tenéis—peroraba—yo soy el capataz de quien tienen tantas quejas los mineros de Obrón, porque, escaseando el trabajo en las canteras, he logrado con economías de aquí y de allá sostener a la mayor parte de los trabajadores, aunque todos tengan que contribuir con sus jornales para el bien común. Si por mis prudentes medidas no fuera, la mitad de los que pertenecen a mi cuadrilla y a la del Licenciado y Moscamuerta ya estarían demár, y, sin embargo, aun hay jornales.

¡Mal rayo para los enredadores y envidiosos que se prometen visitar a los ingenieros y contratistas! En cuanto den ese paso serán puestos en mitad del monte, porque los jefes están avisados.

Mentía como un bellaco el cantinero; no conocía más que lo revelado a Nela por el Pulpo y bien se había librado él de dar parte a sus superiores, delincuentes solo de un abandono egoísta, y de un olvido y absoluto desprecio para aquellos infelices trabajadores, que ciegamente habíanse sometido al Milano y otros explotadores semejantes, de la más infima y perversa ralea.

No obstante; la mentira del cantinero hizo su efecto en la reunión. Un murmullo de sorpresa resonó en el valle y un malestar de terror pasó por los huéspedes de Valdeluz.

resonó en el valle.—Pacho había levantado una, dos, tres veces su palanco desde la altura, y haciéndole avanzar tres palmos, había logrado el salto más sorprendente de que había memoria en Valdeluz. Tanasio no intentó proseguir la lucha. Por Rilova quedó el triunfo, y aún los mismos aldeanos de Albonzo agasajaron a Pachín reputándole por el mejor saltador de la montaña.

La muchacha de los ojos brillantes y las mejillas de carmín presentó al vencedor un puñado de avellanas en sus manos y una sonrisa en su cara que era todo el premio a que aspiraba Pachín, el de Rilova.

La romería prosiguió; los chiquillos entretuvieron buen rato aún en ensayar saltos y luchar unos con otros hasta derribarse; los bailes continuaron también; las confituras de Bartolo de Penaya y Metería de Rianasares, disminuían de alarmante modo; los pitos vendidos por Toribión eran tantos, y tantos los chiquillos que con ellos silbaban que entenderse en el valle era casi imposible, ni aún aprovechando los cortos intervalos en que la pequeña campana de la ermita dejaba de volutar desenfrenada.

Los parroquianos de Nela, mineros venidos desde Obrón, aprovechando la fiesta, habíanse decidido ya, con la arrogancia que les daba el vino, a rondar por entre los corros de los bailarines. Poco a poco éstos fueron disminuyendo; las mozas se cen-

Fábrica de baldosas hidráulicas DE Joaquín Iglesias

PRIMERA ESTABLECIDA EN SORIA

En esta fábrica montada con todos los nuevos adelantos, se construyen peldaños, fregaderas, lavabos, pilas bautismales y para agua bendita, de baño, mesas, cruces, lápidas y en especial toda clase de losetas, baldosas y ladrillos hidráulicos.

Se reciben encargos en casa de Castro Hernández, Plaza de B. Robles, número 1.

MUY ECONOMICOS

se hacen toda clase de trabajos de imprenta y encuadernación en los talleres de

Las Heras Hermanas.—Soria

Consultas precios.

FABRICA DE CERVEZAS LA SERRANA FRANCISCO GONZALEZ

Plaza de la Leña, 12.—Soria.

CAPES DE LA COMPANIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Café Puerto Rico. 30 grms. por taza